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Свети Фотије Цариградски је један од највећих отаца који заузима посебно мјесто у 

историји Цркве Истока, али може се рећи и Запада. Фотије Велики, како се често знао 

називати у потоњим списима Источне Цркве, називан је тако, јер представља једну веома 

снажну црквену личност из друге половине IX вијека. За његову личност везују се многи 

догађаји од којих за Словенска племена, прије свега данас Србе и Бугаре, а потом и 

Панонске и Моравске Словене, најзначајнији јесте слање Св. браће Кирила и Методија на 

мисионарску дјелатност међу неведеним народима. Поред тога што је био у то вријеме  

нејобразованији човјек, сенатор, начелник царске канцеларије, професор универзитета у 

Цариграду, и потоњи патријарх цариградски, треба истаћи да је он био један од првих 

иточних патријараха који је оштро оспорио епископима Рима њихову аномалију првенства 

и господарског пошања у хришћанској цркви Истока и Запада, те им скренуо пажњу на моге 

новотарије1 које су се појавиле на Западу. 

 РАНИ ПЕРИОД ЖИВОТА 

Свети Фотије родио се у главном граду Византије (Ромејског царства), Цариграду, 

око 820. године. Отац му је био Сергије који је радио у дворској служби спатарије – чувара 

царксог двора, док је његов стриц био цариградски патријарх Тарасије (784-806).  

Како је рођен и одрастао у великој пријестроници, имао је могућности да стекне 

широко образовање и широку културу, о чему свједоче његови многобројни списи од којих 

су најпознатији: Амфилохија, Књига против манихејаца, Тајноводство о Духу Светоме, 

Номоканон, Писма, Бесједе, Библиотека итд. ''Он изучи граматику и поезију, реторику и 

философију, и љекарску вјештину, и скоро сваку другу науку'' у савременом извору говори 

Никита Пафлагонијски о Светиљу. О Фотијевом широком образоваљу говори чињеница да 

је постављен за професора на чувеној Великој школи у Цариграду2, гдје се стицало 

образовање за највиша лица, како за духовна, тако и за свjетовна.  Фотијеве способности и 

знање били су препозанти и од стране двора, односно цара. Био је поставњен за начелника 

царске канцеларије односно тзв. протоасикрита,  те је тиме директно укључен у главне 

                                                           
1 Под овим изразом мисли се на погрешно учење које се појавило на западу о исхођењу Духа Светога и од 
Сина (FILIOQUE) и нове прсаксе као што су: пост суботом, неожењено свештенство, то што Св. тајну 
Миропомазања обављају само епископи и др. Ту је било и питање папског првенства. 
2 Ову школу је основао ујак цара Михаила II, кесар Варда. У овој школи у професорском кадру били су и 
Константин, потољи Св. Кирило, и Лав Математичар. 
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државне послове. Фотијево име се помиње и у једном византијском посланству које је 

боравило у граду Багдаду, ради преговора са персијским калифом, у вези хришћана који су 

живјели под политичком влашћу Мухамединаца, а у истој мисији се помиње и       

Константин – Свети Кирило.  

О Фотију није било ријечи само међу Источним писцима, него и међу Западним, који 

га до дан данас, оптужују као главног кривца због којег се Римска Црква издвојила из крила 

Православне Цркве. 

 ПРИЛИКЕ У ХРИШЋАНСКОМ СВИЈЕТУ ПРИЈЕ ДОЛАСКА СВ. 

ФОТИЈА НА ПАТРИЈАРШИЈСКИ ТРОН 

На православном Истоку, у то вријеме3, се завршила и стишала иконоборачка криза, 

која је била отпочела за вријеме цара Лава III Исавријанца и његовим указом којим се 

забрањује поштовање Светих Икона, издатог 730. године. Питање око поштовања Св. Икона 

је тријумфално завршено 843. године, када је царица Теодора свечано васпоставила 

поштовање Св. Икона. 

На Западу, иконоборство није пуштало дубоке коријене, а то доказује и чињеница да 

је већина сабора, сазваних по питању те јереси, одржана на Искоку. У јеку иконоборства, 

римски епископи су се трудили да стоје по страни збивања , али укључујући се у разговоре, 

покушавали су да се поставе као судије чија ријеч има да се слуша. У томе се веома истицао 

тадашњи папа Андријан I. Он у једном писму цару Константин VI које је читанао на једној 

од сједница Седмог Васељенског Сабора, истиче да се треба држати ,,учења Светог Петра, 

старјешине апостола“, за којега Рим сматра да је био њихов први епископ. Такође, у том 

писму, папа замјера што се цариградски патријарх назива васељенским, а актуелном 

патријарху Тарасију замјера то што је као лаик проглашен за патријарха. Овде почиње да се 

испољава та идеја о папском првенству, које се више није огледало само у части, а која је 

била додјељена Риму, него и првенство по власт. Папе су почињале да се уплићу у 

унутрашње послове Истока. 

 Поред овога, на Западу се појављује још једна моћна земља, а то је Франачка држава, 

која веома утиче на развитак другачијих односа Рима са Византијом. Папа Стефан II успио 

                                                           
3 То је период 9 вијека, тачније друге пословине 9. вијека. 
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је да склопи савез, те је Византија за њега представљала све мањи политички фактор. То ће 

на крају довести до тога да папа 25. децембра 800. године, на Божић, крунише франачког 

владара Карла Великог за цара. Овај догађај уопште није ишао у прилог Византији, која је 

ово тек прихватила  812. године, и то опет под притиском Франачке државе која је успјела 

да прошири своје територије на рачун Византијског царства. Тако по први пут, послије пада 

Западног Римског царства, 476. године, Запад добија свога цара.  

 Сви ови догађаји ће имати утицај на касније размимоилажење Источне и Западне 

цркве. 

 ПАТРИЈАРХ ИГЊАТИЈЕ, АКРИВИСТИ И ИКОНОМИСТИ 

 За патријарха у Цариграду, послије Методија (843-847), дошао је патријарх 

Игњатије, који потицао из царске породице, тј. био је син цара Михаила I Рангаве4. Уживао 

је и велику подршку тадашње царице Теодоре, на чији приједлог је и постао патријарх, и 

њеног малољетног сина и будућег цара Михаила III. Према Игњатијевом житију, као младић 

је насилно постао евнух и живот провео у манастиру. Као патријарх показао је велику 

ревност у поштовању прије свега, црквеног поретка и хришћанске вјере. Један од разлога 

томе је тај, што је Свети Игњатије био присталица акривиста.  

 Наиме, у Византији тада се појављују двије струје, акривисти и икономисти. 

Акривисти су били ревнитељи, или тзв. зилоти који су били непопустљиви, те су имали 

веома одлучан и негативан став према свим јеретицима, поготово према онима из периода 

иконоборства, а поред тога, изричито су се држали канона и црквеног поретка. Највећи број 

присталица ове струје били су монаси. На другој страни били су икономисти, умјерени, који 

су увијек били отворени за компромис и попустљивост, само не у случајевима када се 

радило о питању догматских учења и суштине вјере. Представници ове струје су долазили 

из круга интелектуалаца окупљених око универзитета, међу којима је био и Фотије. Обије 

струје у држави биле су веома јаке. Њихови међусобни сукоби поготово су дошли до 

изражаја када је патријарх Игњатије био принуђен да напусти патријаршијски трон, а на 

који је касније доведен Фотије.  

                                                           
4 Исти онај цар које је био принуђен, 812. године, да призна Карлу Великом царску круну. 
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 ОСТАВКА ПАТРИЈАРХА ИГЊАТИЈА И ИЗБОР ФОТИЈА 

 Државни, а свакако и црквени интерести у Византији довели су до државног 

преврата године 856. године. Малољетни цар Михаило III се уз помоћ ујака Варде 

прогласио за цара умјесто његове мајке, царице Теодоре. Варда је тада постао кесар, те је 

имао велика овлашћења у државној управи. Тиме је настала нова ситуација која није била 

приклоњена патријарху Игњатију, кога је збачена Теодора довела. Игњатије је био 

принуђен да поднесе оставку 857. године. Обично се сматра да је Игњатије насилно 

уклоњен са трона, јер наводно није хтио да по царевом наређењу замонаши и пошаље 

збачену царицу Теодору у манастир. Поред тога се наводи и да је Игњатије јавно укоравао 

Варду због недозвољеног живота са својом снахом (супругом његовога сина), те да га на 

Богојављење 857. године, није хтио причестити Светом Тајном Ехваристије. Након њега, за 

цариградског патријарха бива изабран Фотије, у чијем је лику побједу носила струја 

икономиста. Претпоставља се да је Игњатије послије своје абдикације покушавао да доведе 

на своје мјесто некога из струје акривиста, али тај покушај је био осујећен, како нам наводи 

Матефраст, извор про-Игњатијевски настојен. Игњатије свакако није насилно абдицирао, у 

смислу да није мучен или злостављан, него је оставку поднио јер је тако тражила нова власт 

у држави. 

 Фотије је изабран на локалном сабору, а у моменту када је изабран био је лаик, 

бивајући веома образован и уживајући велики углед као царски секретар и професор на 

Цариградском универзитету. Као лаик није лако прихватио да буде патријарх. Он је кроз 

све црквене чинове прошао за само 6 дана и на крају је устоличен као патријарх. Ова 

чињеница, да је за веома брз временски период од обичног лаика дошао до патријарха, 

давала је повода његовим противницима за осуду и критику. Мада, треба напоменути да 

ово, иако риједак случај, није било нешто до сада невиђено. У сличним ситуацијама звање 

патријарха добили су и патријарси Павле III, Тарасије и Никифор. 

 САБОР 861. (Прво – други сабор) 

 Послије Фотијевог избора за патријарха, настали су нови немири у Цркви, прије 

свега од стране акривиста. Они су тражили повратак царице Теодоре на царски пријесто, а 

такође су се послије избора Фотија за патријарха, састали у храму Свете Ирине гдје су 

Фотија анатемисали, а Игњатија прогласили за законитог патријарха.  
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 Фотије је о овим немирима обавијестио и папу, у то вријеме Николу I, преко своје 

интронизационе посланице5. Ту га је извјестио о околностима под којим је изабран за 

патријарха и о оставци патријарха Игњатија. Након ове посланице, папа Никола се умјешао 

у послове Источне Цркве. Он у своме писму, упућеном патријарху Фотију, отворено замјера 

што је од лаика постао патријарх, и изражава велико чуђење што је Игњатије могао бити 

уклоњен без консултовања са њим. 

 Папа ће након овога послати двојицу легата на помјесни сабор који ће Фотије сазвати 

861. године, у Цариграду. На сабору је учествовало 318. епископа и поменути легати папе 

Николе I, а на њему је потврђена Игњатнијева оствака и Фотије је био признат као законити 

патријарх, чак и од стране папских легата. По завршетку сабора легати су саборске одлуке 

однијели у Рим. Треба, такође, споменути да се на сабору појавио и сам Игњатије са својим 

присталицама, али је само присуствовао првој сједници, док на остале није хтио да се 

појави, јер како каже ,,не признаје суд људи који су у заједници са Фотијем“. 

 Папа, поред пристанка легата на одлуке сабора, није хтио да их прихвати. У 

сљедећем писму које је упутио у Цариград износи више замјерки Фотију, а о себи говори 

као поглавару цијеле Цркве. Он не признаје Фотија као патријарха, већ је за њега законити 

патријарх Игњатије. У Риму је 863. године сазвао локални сабор и осудио Фотија, а признао 

Игњатија. То је почетак сукоба Рима и Цариграда. За овај сукоб је постојао додатни разлог, 

а то је покрштавање Бугара и питање под чију ће они духовну васт потпасти. У овом сукобу 

су се јасно показале оне наведене новотарије у богословљу и практичном животу Цркве које 

су се појавиле на Западу. 

 ПОКРШТАВАЊЕ БУГАРА 

 Свети Фотије, поред свих дешавања на које је наишао, није занемаривао Христове 

ријечи: ,,Идите, дакле, и научите све народе крстећи их у име Оца и Сина и Светога Духа“ 

(Мт 28, 19). Покрштавање Моравских и Панонских Словена, Руса, Срба и Бугара одвијало 

се у вријеме када настају спорови између папе Николе I и патријарха Фотија. Бугарски кан6 

Борис (Богорис) (852-889) примвши хришћанство, био је у великом искушењу тј. морао је 

                                                           
5 Интронизациона посланица јесте писмо које је новоизабрани патријарх слао осталим патријарсима, гдје их 
је извјештавао о своме избору за патријаршијски трон, те у њему исповиједао своју вјеру. 
6 Кан је била титула бугарског владара, која у преводу означава кнеза. 
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да одлучи да ли ће се опредијелити за Рим или Цариград. На бугарским територијама су по 

благослову патријарха Фотија, дјеловали грчки мисонари. Такође, у Бугарској су многи 

ученици Св. браће Ћирила и Методија, нашли уточиште, а који су били протјерани из 

Велике Моравске . Покрштавање Бугара трајало је од 864. до 869. године.   

 Повод за коначно крштење је била глад која је избила у Бугарској за вријеме 

ратовања са Византијом, а у тим ратовањима бугарски кан Борис је страховао да ће морати 

политички да се опредијели за Рим. Бугари су били поражени 864. године, те су са 

Византијцима потписали мир и пристали су да буду крштени. Одмах послије тога, патријарх 

Фотије је послао свештенике, епископе и мисионаре, који су у Бугарској утврдили 

хришћанство. Цар Михаило је био кану Борису кум преко посланика на крштењу. Према 

једном предању, сестра кана Бориса је провела одређен дио година у заробљеништву у 

Цариграду, а кући се вратила као хришћанка, те је утицала на кана да прихвати 

хришћанство. Новокрштени кан Борис, тј. Михаило, имао је жељу да у сада у хришћанској 

земљи, има и слободну Цркву. По томе питању се обратио римском папи, Николи I. Након 

његовог обраћања, нису прошле ни двије године, а у Бугарску су стигли франачки 

мисионари.  

Ово стање је дало повода патријарху Фотију да напише једну Окружну посланицу 

(866.) у којој је осудио противканонска дјела Рима и њиховог папе Николе I. То су: 

миропомазивање по други пут, које су римски мисионари вршили у Бугарској (оспорио је 

такође, то што су ту Св. Тајну вршили само епикопи, што није била пракса на Истоку), 

наметање поста у суботу, давање разрешења у првој недјељи Велике Четрдесетнице на 

млијеко, сир и јаја, наметање безбрачности свештеницима (целибат) и уношење нових 

погрешних учења у Никејо – Цариградски символ вјере, односно тзв. филиокве7, учење да 

Свети Дух не исходи само од Оца, него и од Сина. 

 САБОР 867. 

У љето 867. године патријарх Фотије је сазвао сабор због ових догађаја. На сабор је 

дошло велики број епископа, клирика и монаха, а био је присутан и цар Миахило III и његов 

савладар Василије Македонац. На сабору су размотрена питања око новонасталих пракси 

                                                           
7 лат. filioque 
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на Западу и дјелању франачких мисионара на просторима Бугарске, а посебно је размотрено 

и осуђено јеретичко учење о исхођењу Светога Духа и од Сина. Сабор је на крају осудио 

римског папу Николу I као главног кривца за неред у Цркви. 

Треба скренути пажњу, због несугласица Западне и Источне Цркве које трају и 

данас, да на овом сабору није осуђена Римокатоличка Црква, него новонастала јеретичка 

учења, погрешне праксе, папа Никола и његова лична политика.  

Исте ове одлуке су биле осуђене у Риму на локалном сабору, када су их легати 

донијели папи на увиђај, али тамо их није дочекао папа Никола, који се у међувремену 

упокојио, него Андријан II (867-872). 

Исте године доћи ће и до смјене владара на византијском трону. Наиме, на мјесто 

Михаила III долази цар Василије I Македонац, који је сам извршио атентан на цара Михаила 

III, 23. семптембра 867. године, и сутрадан се прогласио за новога владара Византије. 

 ФОТИЈЕВО УКЛАЊАНЕ СА ПАТРИЈАРШИЈСКОГ ТРОНА 

Од Василија I Македонца као цара, очекивало се да ће подржати Фотија у овим 

борбама, али цар не само да није подржао Фотија, него га је и удаљио са патријаршијског 

трона. Цар је за ово имао два основна разлога: први, хтио је опет да задобије симпатије 

Рима, а тиме би удовољио и игњатијевцима8, а други је био Фотијева храброст да за цара у 

једној својој омилији каже „да је недостојан Светих Тајни, он који је своје руке упрљао крљу 

његовог добротвора“. Након тога је уклонио Светог Фотија са трона 23. новембра 867. 

године, а на трон је поново довео Игњатија. Од тада паријарх Фотије се настанио у манастир 

Скепис на Босфору, гдје је у прогонству провео 10 година. 

Да би се ријешила сва настала питања, у Цариграду је 869-870. године одржан 

помјесни сабор на приједлог папе Андријана II. На сабору је присуствовало свега 18 

епископа, те се због тога овај сабор назива и сабор Осамнаесторице. Сабор је осудио 

пређашње саборе, те је спалио акта Прво-другог сабора и сабора из 867. године, а једино до 

данас се сачувала Окружна посланица патријарха Фотија. Фотије је на сабору осуђен као 

узурпатор патријаршијког трона, а Игњатије проглашен као законити патријарх. Патријарх 

                                                           
8 Игњатијевци (акривисти)  су били присталице патријарха Игњатија који су идаље хтјели да се он врати на 
патријаршијски трон. 
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Игњатије је, што је занимљиво, по питању Бугарске, водио Фотијеву политику, односно на 

сабору је донесена одлука да Бугарска припадне јурусдикцији Цариградксе патријаршије. 

У Римокатоличкој Цркви овај сабор има васељенски карактер. 

 ПОВРАТАК ПАТРИЈАРХА ФОТИЈА 

Док је патријарх Фотије био у прогонству, ситуација у Цариграду се мијењала. Иако 

је цар Василије био окренут игњатијевцима ради побољшања односа са Римом, није му то 

баш успијевало. Такође, и по питању унутрашњих послова, цар је схватио да му је потребна 

Фотијева умна и етичка моћ, да би владао државом и повратио ред у Цркви. На цара је много 

утицао и сам патријарх Игњатије, који као да се осјећао кривим за све што се десило Фотију. 

Постоји црквено предање, које каже, да прије него што ће се патријарх Игњатије упокојити, 

он и патријарх Фотије су успјели да се помире, а Игњатије је од њега тражио да поново 

прихвати трон Цариградске патријаршије. Без обзира на сукобе обојица патријараха су на 

крају убројана у ред Светитеља. 

Свети Фотије је поново враћен  на трон 877. године, наком смрти Светог Игњатија, 

23.септембра 877. године. У Риму у томе тренутку био је папа Јован VIII (872-882). Он је 

био нешто умјеренији када су били у питању односи са Црквом на Истоку. Он је прихватио  

Фотија као законитог патријарха, али је од је од њега захтијевао још један сабор да се 

окончају настали немири. 

ФОТИЈЕВ САБОР 879-880. 

Патријарх Фотије, желећи да ријеши енигму која га је пратила и да коначно потврди 

своју рехабилитацију, сазвао је сабор у Цариграду, у цркви Свете Софије, под његовим 

представништвом. Цар није предсједавао, јер како се сматра, тих дана му се син несрећно 

упокојио. На сабор су, иако је био позван сам папа Јован VIII присуствовали папски легати: 

кардинал Петар, епископ Павле Анконски и Евгеније Остијски, а укопан број присутних 

епископа био је 380. Неке од тема којима се овај сабор бавио јесу: исхођење Духа Светога 

од Оца и oд Сина, поновно враћање Фотија на трон Цариградске патријаршије, прихватање 

сабора из 787. године као Седмог Васељенског, питање јурисдикције над Бугарском, питање 

папког првенства. Сабор је укупно имао пет сједница, са још двије вандредне, а све су се 

одржале у периоду између новембра 879. године и марта 880. године. 
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На првој сједници (одржана почетком новембра 879. године) није било говора о 

неким посебним темема, само су се упутиле пријатељаке ријечи између пристуних 

епископа, а поготово су биле упућене лијепе ријечи патријарху Фотију, од стране папских 

легата и митрополита халкидонског Захарија, који је истицао Фотијеве врлине и његово 

широко образивање.  

На другој сједници, која се одржала 17. новембра, изнесен је приједлог од стране 

изасланика Петра да се врате свргнути игњатијевци, који су били свргнути за вријеме 

Фотијевог првог патријарховања. Фотије је ту јасно ставио до знања да се ради о само 

двојици епископа, који су били свргнути због нереда, те да разлог њиховог свргнућа није 

била наклоњеност Игњатију. На овој сједници отворено је велико питање, питање Бугарске 

које је веома интересовало Западну Цркву. По овом питању Фотије је изјавио да Црква коју 

је захтјевао папски пријесто припада Истоку, односно Цариградској патријаршији, а и 

раније, овакав став имао је и Свети Игњатије. Ту није било даље расправе, јер сабор се није 

састао да би дошло до нових раскола. Овде је покренуто и питање поновног избора Фотија 

за патријарха, јер су папски легати изјавили: ,,није добро пре нашег доласка њега вратити.“ 

Интересантно је на овом сабору схватање Источних патријараха о Фотијевом поновном 

избору за патријарха 877. године, по којима је избор сасвим законито и правилно извршен 

без тражења било какве сагласности папе. Тако, рецимо, Илија, јерусалимски патријарх, се 

обратио свим епископима и папским легатима у вези Фотијевог поновног избора рекавши: 

„Три патријаршијска сједишта Истока увијек су имала патријархе. Епископи и свештеници 

Цариграда су скоро сви прихватили Фотија за патријарха. Ко је, дакле, могао да смета да то 

поново постане?“ Из ове изјаве се јасно види да је древна пракса Источне Цркве била, да се   

патријарси бирају, постављају, а понекад и збацују, без сагласности или несагласности 

Рима. То је потвђено и у случају светог Фотија. О уплитању Рима у послове Истока било је 

ријечи и на четвртој сједници. 

На трећој сједници отворено је питање бирања лаика за патријерхе, о којима је 

нстављен развор на сљедећој сједници. 

Четврта сједница одржана је на Бадњи дан 879. године. Папски легати су изнјели 

приједлог да се забрани ,,наједно“ хијеротонисање, односно пролажење лаика за јако мали 

временски период кроз све чинове. Посланици трију патријаршија Истока одбили су овај 
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приједлог. Случајеви као што је био избор Светог Фотија за патријарха, били су изнимно 

ријетки, и представљали су посебне случајеве. Овим је настављена ријеч о мијешању папе 

у избор патријараха на Истоку. Изјављено је да цариградски трон, а и остали, има поптпуну 

независнот у погледу избора својих поглавра и самосталност која не мора да се базира на 

мишљењима осталих патријаршија. Права поглавара осталих патријаршијских тронова се 

ограничавају само на њихово доношење саборске посланице о православном исповиједању 

новоизабраног пагријарха. Свакако да до сада, ништа није било сумњиво, нити је нешто 

речено против православног исповиједања Светог Фотија, а осуда ,,хиротоније наједно“ 

другачије се објашњавала на Западу, а другачије на Истоку и због тога није могла да буде 

канонска основа Фотијевог свргнућа. Такође, на овој сједници је осуђен сабор из 869-870. 

године, који је био сазван против Светог Фотија. Тај сабор је на приједлог папских легата 

потпуно одбачен и поништен, а ову одлуку је усвојио цијели Сабор. На IV саборској 

сједници, потврђена је јурисдикциона припадност Бугарске Цркве Цариграду, односно 

њеној  Мајки Цркви, од које је примила вјеру, што је било сасвим канонски. Затим је у знак 

поновног јединства Цркве, нарушеног за време папе Николе I, служена на Божић 879. 

године у цркви Свете Софије, Света Литургија. Служио је патријарх Фотије, папски легати 

и други епископи, учесници сабора. 

Пето засиједање отпочело је приједлогом Фотија да се сабор против иконобораца из 

787. године, призна као Седми Васељенски Сабор. Пошто свугдје, како на Западу, а тако и 

на Истоку, сабор из 787. није био признат и сврстан међу васељенске саборе, Свети Фотије 

је успио да овај сабор прогласи за Седми Васељенски, чије су одлуке по питању Светих 

Икона биле прихваћене свугдје, па и на Западу, како каже кардинал Петар. Што се тиче 

питања папског превенства, против којег се, како се види, борио Свети Фотије, одлучено је  

да се канонско првенство које је Риму било додијељено у систему Пентархије не оспорава, 

али оспорава се папско уплитање у послове и дјелокруг рада Цариградске патријаршије. Из 

Првог канона овога сабора, може се видјети изражавање изједначења права и власти Римске 

и Цариградске Цркве, али је Риму остављено његово првенство по части, иако је овај канон 

донешен ради забране папских новотарија.  

Након пете сједнице, сабор се завршио, и сва акта су била потписана од свих 

присутних личности, али је недостајао потпис цара. Због овога је одржана шеста сједница 
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која је отпочела са радом 3. марта 880. године, у империјској палати. На овој шестој по реду 

сједници, учествовали су патријарх Фотије, папски легати, посланици патријарашких 

престола Истока и 18 епископа као представници Сабора. На њој, поред царевог прихватања 

и потписивања раније донешених одлука, донешен је и један Орос. Орос је донешен на 

царски приједлог, а саставио га је највјероватније сам Фотије, који је касније прочитан уз          

Никејо – Цариградски символ вјере. Тај Орос о црквеном вјеровању, у ствари био је једна 

догматска одлука Сабора против било каквог додавања у Символу вере. Оросом је стављена 

и осуда  на Филиокве, односно учење да Свети Дух исходи и од Сина. Иза овог царског 

приједлога несумњиво је стајао сам патријарх Фотије који, радивши увијек саборски, и сада 

је покушавао једном саборском одлуком да спријечи, убудуће, Запад од додавања 

новотарија Филиокве у Символу вјере. Орос су потписали сви Оци са царем и папским 

легатима.  

Такође, одлуке сабора прихватио је и папа Јован VIII. Он у својој посланици Фотију 

свједочи да је први отворено прихватио једну од најважнијих одлука овога Сабора (мислећи 

на Орос), осуђујући свако додавање, одузимање и уопште било какво мијењање Символа 

вјере. Папа Јован VIII је изјавио да Римска Црква никада није званично примила тај додатак 

који се односио на Филиокве и да ће све учинити да тај додатак уклоне и остале Западне 

катедре, али да се мора поступати опрезно. 

Пошто на шестој сједниц, одржаној у царској палати, нису били присутни сви оци са 

сабора, оджана је и седма сједница 13. марта 880. године, под Фотијевим предсјесништвом. 

На њој, остали Оци сабора, били су обајештени о раду на шестој сједници.  

 Сабор је завршен одлуком да се анатемишу сви који не признају Фотија за законитог 

патријарха и који се буду противили одлукама Сабора. 

 Поред већ наведеног Првог канона који је донешен, Сабор је донио још два канона. 

Други канон говори о односу између архијерејског достојанства и калуђерског чина. Мисли 

се на архијереје који су се предали калуђерском животу и којима се забрањује да и даље 

остану на висини архијерејског достојанства. Трећи канон говори о поступању војничких 

власти са епископима. Канон анатемише лаика који би се усудио да удари или да притвори 

неког од епископа. 
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 ЗАСЛУГЕ ФОТИЈА И ЊЕГОВОГ САБОРА, И ДАНАШЊИ ПОГЛЕДИ 

 Фотијев сабор се на Истоку препознао као сабор уједињена или, прецизније речено, 

сабор измирења, који је осигурао једну врсту мира у Цркви, барем за још наредни вијек и 

по, када ће се доћи до коначног раскола 1054. године између Источне и Западне Цркве. 

Поред сабора измирења, сабор се на Истоку поштује као Осми Васељенски Сабор,  а самом 

Фотију се у Православној Цркви  указује велико поштовање и признање за његову борбу и 

успијех у спасавању Цркве Христове. Фотијев сабор (879-880) сврстава се обично међу 

помјесне саборе, али он је у ствари последњи општи сабор уједињене старе католичанске, 

односно саборне Цркве, који се бавио питањима вјере, питањима догматког и канонког 

садржаја. Фотијев Сабор сам је себе називао ''Свети и Васељенски сабор'', а свједочанства о 

мишљењима да овај сабор заиста представља Осми Васељенски, могу се видјети код: 

тумача канона Теодора Валсамона, Светог Симеона Солунског, Светог Марка Ефеског, 

цариградског патријарха Генедија Схолариса, јеруслимског патријарха Доситеја Нотара и 

многих других. Код Срба о овоме сабору као о Осмом Васељенском говори епископ 

Никодим Милаш, у своме студијском чланку о Осмом Васељенском Сабору. Епископ и  

канониста Никодим Милаш, као и ђакон Радомир Поповић, сматрају да је ово Осми 

Васељенски Сабор, јер се и он као и остали васељенски сабори, бавио питањима вјере и 

канонског поретка. Сабор је васељенски и по броју епископа, односно по саставу, јер су на 

сабору присуствовали представници из цијеле Христове Цркве, што свједочи и о његовој 

актуелности, али и о питањима и проблемима од велике важности за Цркву којима се тај 

Сабор бавио. Како су на сабору учествовали многи представници свих тадашњих помјесних 

Цркава Истока и Запада, од чије стране су одлуке сабора и прихваћене, одлуке су 

прихваћене и у цијелој васељенској Цркви. 

Ипак, Црква данас не убраја овај сабор међу Васељенске. Разлог томе је што послије 

овога сабора, није било нити једнога сабора, који је имао васељенски карактер, а који би 

Фотијев сабор потврдио и прогласио за Осми Васељенски Сабор. А ту се, на неки начин, 

уважава и мишљење Запада. 

Западна црква је у почетку признала овај Сабор и његове одлуке, и именовала га је 

Васељенским. Међутим, када је у средњем вијеку одлучено да се сабор употријеби као 

оружје против православног Истока, промијенила се и политика римског пријестола. Тада 
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је признат сабор из 869-870. године као Осми Васељенски Сабор, а Фотијев сабор из           

879-880. године проглашен је за разбојнички. Посебно се осуђују тројица папских легата 

који су, по њима, били врло попустљиви пред Фотијем. На питање зашто су папски легати 

у том тренутку били попустљиви у Цариграду, обично кажу да су се тако понашали држећи 

се папских инструкција, а у циљу успостављања потребног мира у Цркви, који јесте био 

постигнут.  

Негативан став, како према Сабору, упућује се и према Светом Фотију. На Западу су 

многи писци од средњег вијека, па на даље, износили веома негативно мишљење о Светом 

Фотију. Од тада он је сматран једним од главних криваца због којег је касније дошло до 

раскола.  

Постоје и мишљења по којима раскол између Запада и Истока ураво почиње овим 

догађајима, а он је касније, само кулминирао и постао озваничен 1054. године. 

С друге стране, сагледавајући ствари из Православља, поставља се питање: ,,Шта би 

се заиста десило да Свети Фотије није на вријеме реаговао и отворено оспорио нова учења 

и нове праксе које су се појавиле на Западу?“ Тачан одговор се свакако не може дати, али 

постоји одређена вјероватноћа да су се све наведене новотарије прећутале, оне би се можда 

усталиле и на Истоку.  У том смислу Свети Фотије је имао велику храброст, одлучност и 

пожртвовање да очува истинско Православље. Захваљујући њему и његовом Сабору, 

Православље и дан данас има чистоћу коју је имало и онда.  
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